

Elche

Organo del Partido Repu-
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VI, N.º 227 © 13 marzo 1932

Al margen de los presupuestos

El pasado viernes fueron presentados al Concejo los proyectos de presupuestos para el presente año, que en sucesivas sesiones habrán de ser discutidos y aprobados en su caso.

No se puede negar que la tarea será minuciosa, como laboriosa fué la llevada a cabo por las respectivas Comisiones. Instrucción y Sanidad. He aquí el nervio de los próximos presupuestos. Parece como si, siguiendo las normas impuestas en las alturas, en el Ayuntamiento de Elche se haya apoderado del ánimo de todos los concejales, la obsesión de la enseñanza y el prurito de la higiene sanitaria. La tercera parte del presupuesto, exclusivamente para instrucción primaria; la octava parte del presupuesto para servicios higiénico-sanitarios.

La elaboración de los presupuestos ha revelado que no es cosa de fijar una cantidad allí don-

de no estuviera, ni eliminarla donde fuera estorbo. Claro es que en muchas cosas hay que pasar por lo que imponga el empacho legalista que todavía domina casi todas las actuaciones de la República. Este pues, será el sentido de los presupuestos en danza: eminentemente legales.

No faltará seguramente quien piense que una consulta a tiempo, hubiera ahorrado tanto trabajo: con los *técnicos* que produjo la monarquía en materia presupuestaria, había caudal de conocimientos suficientes para producir presupuestos hasta el año del juicio; es en esto que se distinguen unos regímenes de otros: aquel el amaño; este el resultado siempre de una labor concienzuda y laboriosa.

Seguiremos paso a paso las deliberaciones del Concejo, y esperamos entre tanto la hora de poner en marcha el primer presupuesto de la República.

Horizontes políticos

Un momento decisivo

Unas palabras específicamente técnicas de la hermenéutica, «La Cámara es el eje de la República», pronunciadas por el señor Azaña en una de las últimas sesiones de Cortes, ha producido la terminación de todo motivo de convivencia y colaboración de la minoría radical lerrouxista con el Gobierno de la Nación, y por derivación maliciosa interpretada rectamente, con la República.

Se discutía la proposición incidental de los vasco-navarros sobre libertad de prensa, y ya finalizando su discurso contestación el señor Azaña, parece como si los radicales vieran desvanecerse la ocasión de éxito buscada y no lograda hasta entonces, de romper definitivamente con el Gobierno de la República, cuando las apuntadas palabras fueron recogidas con inusitada prestancia por los radi-

cales. Era de suponer que la oposición anunciada por el señor Lerroux, empezara de alguna forma, y no fué difícil augurar después de los últimos discursos del señor Lerroux, que el pretexto de los presupuestos era una banalidad. El tiro intencional subía más alto. En adelante, la minoría radical formará coro en las protestas de las cavernas y poco a poco copará a los descendientes de Vifredo el Velloso para formar una sola oposición.

La política española entra en una fase completamente nueva. Las izquierdas se verán empujadas irremisiblemente a una acción conjunta de defensa de la República y construcción del lar español, oponiendo sus idearios a los que encarnara el partido radical, formado ya por las grandes oligarquías y empenachados plutó-

cratas. El interés de empresa sustituirá al interés público, y toda la política podrá desarrollarse sobre esta base.

La acción conjunta de las izquierdas proclamada en épocas de dictadura quedará formada y cristalizará seguramente en un movimiento que arrollando todos los prejuicios respetados hasta hoy, rompa marcha con entereza y decisión hacia aquellos ideales, que durante la dictadura cerraban los horizontes hispanos como una aurora que no dejara ver la luz que la produce.

Rotas las amarras que sujetan la nave de la República, esta comenzará a navegar sobre las tranquilas aguas de una democracia libre y consciente, segura de no tropezar en su ruta con escollos imponderables como un discurso de Lerroux o una protesta de su minoría.

El triunfo de una cruda oposición radical, será la muerte de las demás oposiciones cavernarias, y la República habrá entrado en los luminosos cauces de la Democracia moderna.

SILEX

Del mitin Radical

Set dies fa cavallers
que en Daímés y en ca «Patilla»
vach estar sols uns moments,
oïnt a uns cuans elements;
y entre ells a un bon «pelaiilla»
que al públic posá impasient.
Este chic que la presència
húi la te de radical,
no agradá a la concurrencia,
y entre rumors de impasiencia
tingué el pòbre que acabar,
(farta ya la presidència
de haverli dit, deus callar).
¿Es que la olor de aiguardent
que del ventorrillo exía
li perturbava la ment?

Devien de haver pensat
els que arreglaren tal acte
de no haverlo allí donat,
perque eixa olor, tí el defecte
de dexate marechat,
y més pa aquell orador
que li quirde eixa oloreta...

perque se será pichor
que si se en fá una cherreta.

Per lo tant, al president
un consell li donaría;
y es, que aon se holga aiguardent
no deu de anar atre día
perque lleva un element
de bóna ganadería.

Als llauraors

Una nova colecció
de Radicals fets de palla,
de espines de boqueró,
de reseptes y morralla,
se han proposat visitavos
ca doménche a una Partía.
¡Alérta, amics! en deixavos
arrastrar per tontería.
Fijeivos be en quí pregona
y també en lo que oferixen
que tot aquell que molt dona
cuant aplega el cás, se enixen
del compromís, te abandona
no fent may lo que prediquen.
No feu cas de eixos discursos
de crítica al nou gover,
que eixos chillits son recursos
que se solen emplear
en sérta chent que está hambrienta
de voler, com tots manar.
Mes, dediquevos per hara
a contemplar la collita
que esta si que es la mes clara
y la que més vos exita.

CUALCIANEZ

Anuncio de Subasta extrajudicial

El día 18 de marzo corriente y a las doce horas tendrá lugar en la Notaría de Don Francisco Badenas Soler, plaza de Gabriel Miró, 5—Alicante— la segunda subasta en procedimiento extrajudicial, de la siguiente finca propiedad de Don Ernesto Alonso Cifuentes.

Cincuenta y cuatro áreas, 41 centiáreas equivalentes a 5 tahullas y 4 octavas de tierra con una casita y nave destinada a fábrica de embutido con la maquinaria correspondiente e instalaciones adecuadas a dicha fabricación sita en término de Elche partida de Carrús, por el tipo en alza de CUARENTA Y SEIS MIL PESETAS y con arreglo al pliego de condiciones que figura en dicha Notaría todos los días laborables.

Alicante 5 de marzo de 1932.

CESAR GRIÑAN

Elche

Del ambiente

En el Instituto de Higiene de Madrid, varias eminencias médicas han discutido acerca de si el vino es un artículo alimenticio, o por el contrario, si en lugar de alimentar es perjudicial para la salud.

Lo que más me extraña en el caso es que en nombre de la ciencia haya quien sostenga ciertas tesis de todo punto anticientíficas, ya que estamos conformes en que la ciencia busca por todos los medios que están a su alcance la verdad, o por lo menos trata de aproximarse a ella, y la verdad es que el alcohol en la forma más usual, que es el vino, causa de la degeneración en que se encuentra la humanidad; la ciencia nunca nos demuestra que el alcohol nos embrutece agotando todo nuestro sistema nervioso; como el calor y la pequeña alegría pasajera que produce, se debe a la mayor actividad de nuestras células, que tratan de defenderse del terrible enemigo que las excita, irritándolas, agotándolas su energía, produciendo ese estado de embrutecimiento que llamamos borrachera.

Y no es eso lo peor, como algunos dicen, el abuso en una comilona o beber mucho de una vez, pues seguramente si cuando empezamos a ingerir alcohol nos emborrachamos, tal vez que el dolor de cabeza, el mal gusto de boca, la sequedad de las fauces y el mal estado de nuestro organismo después de la embriaguez, además de lo vergonzoso que esto es, nos condujera a no probar más dicho veneno, lo peor es que las dosis en general son pequeñas y el envenenamiento es lento, que poco a poco, no termina en el individuo, va trasmitiéndose de generación en generación, sin darse cuenta por desconocimiento en general de la Anatomía y funcionamiento de todas las partes que integran nuestro hermoso cuerpo que tanto hemos degradado.

El alcohol, con el tabaco, son las dos plagas más grandes que pesan sobre nosotros; son altamente nocivos para el individuo y

la colectividad, y es tal el poder que hoy ejercen, que vemos a muchos blasonando de libertarios, deseando más libertad, entregados, esclavizados, a las funestas consecuencias de estos dos grandes enemigos. Esclavitud moral mucho más hinchosa que la material, ya que esta depende de muchos factores, y la otra, la del vicio, es cuestión de voluntad individual.

Bueno es que los científicos discutan los problemas, y vayan enseñando su ciencia, particularmente los médicos, pues la solución de la humanidad, es puramente terapéutica, es sanarnos; en una humanidad sana y fuerte cabe la libertad, jamás tendrá esta cabida en una humanidad enferma, envilecida por la corrupción de las costumbres.

JOAQUIN LOZANO

Crónica Municipal

El pasado viernes se reunió la Corporación Municipal en sesión ordinaria, en la que habrían de examinarse los proyectos de presupuestos para el presente año.

Después de diferentes instancias y expedientes que unos pasaron a las respectivas Comisiones y los otros fueron aprobados excepto el de la casa donde habitan «Coro Clavé» y «El Corral», que fué condenado a una hueva siesta de ocho días, después de esto, decimos, la lectura y discusión del proyecto de presupuesto de gastos.

Como decimos en otro lugar, Enseñanza y Sanidad e Higiene son las dos notas que a lo largo de la árida lectura de cifras, van dominando todo el armazón presupuestario.

Hubo numerosas enmiendas, siendo unas aceptadas y otras rechazadas, y tras una laboriosa preparación, quedó por fin aprobado el proyecto de gastos.

Al filo de la media noche que diría un poeta, tocó el turno al de ingresos, que viene bastante bien. Uno y otro, con ayuda de la ciencia de Pitágoras resultarán hermanos gemelos, sin ninguna diferencia.

La sesión que comenzó a las 7 de la tarde, terminó a la una y media de la madrugada, no sin antes haberla interrumpido para el tiempo de la cena.

Con ser tan interesante la formación de unos presupuestos, lo más importante de estos no es la labor realizada para ellos, sino la que se avecina. La reorganización de las oficinas recaudatorias de Arbitrios (que han sido y son una birria), que ya tiene acordado el Ayuntamiento, será un eslabón íntimamente ligado al buen éxito de los presupuestos aprobados. El nuevo matadero, cuyo corte podría ser objeto de un presupuesto extraordinario, formará otro de los jalones apuntados. Y el desarrollo de los planes de Enseñanza y Sanidad, todo habrá de contribuir al mejor resultado de los presupuestos si se saben enfocar con aquella capacidad a que antes aludíamos.

Por cierto que, al final de la sesión, sorprendió no poco a todos, la lectura del capítulo de fiestas que se dedica a *Nuestra Patrona María de la Asunción*. Un chiste de Serrano Ruiz no nos hubiera hecho tanta gracia. Y es, que el Interventor de Fondos del Ayuntamiento estaría a dieta el día que redactó el tal capítulo. De todos los lados del Concejo se pidieron palabras para impugnar el capítulo, que no pasó a más por la presentación de la receta pertinente, que corresponde a festejos populares, conmemoración del 14 de abril y primero de mayo. ¡Vaya un apretón por el éxito Sr. García Coquillat!

¡Sea V. elegante!

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa.

Suscríbese a ELCHE

Un muerto ilustre

BRIAND

¡Qué tristeza!
El viejo hidalgo francés ha doblado la cabeza.

Se nos fué un alma grande y sencilla, un hombre de buena fé.

Un coloso de preclara inteligencia y espíritu generoso.

Un anciano que predicó, como Cristo, el hombre es del hombre hermano.

Fué bondad, luz, amor, misericordia, sacrificio y humildad.

Noble frente siempre a la injusticia alzada en favor del inocente.

Corazón que latió siempre a compás del cariño y del perdón.

Compañero, si su cuna era francesa, su patria fué el mundo entero.

¡Oh, dolor!
De este valle de amargura se va siempre lo mejor.

¡Qué tristeza!
El viejo hidalgo francés ha doblado la cabeza.

Su alma pura, como el Mártir de la Cruz, al escapar a la altura dejó un sendero de luz.

FRANCISCO BELMONTE
(De «HOY»)

Defunciones

Victima de una cruel pulmonía y en la plenitud de su vida, (36 años) ha dejado de existir nuestro querido y buen correligionario José Galiano.

Su entierro que fué civil, tuvo lugar a las diez de la mañana del jueves 10 del corriente.

—Esta pasada semana dejó de existir tras rápida enfermedad, el conocido industrial de esta plaza Juan Ceva Navarro. Nuestro pésame a ambas familias.

Alcohol desnaturalizado marca "SOL" a 1'60 el litro de la «Unión Alcohólica Española»

Se vende en el Establecimiento Ortopédico del Practicante FRANCISCO QUESADA Calle Canalejas, núm. 1.—ELCHE

Elche

Teatros y Cines

KURSAAL

Hoy, estreno de la superproducción sonora Paramount, por Imperio Argentina: «Lo mejor es reír», totalmente hablada y cantada en español.

Miércoles debut de la Compañía de zarzuela Gorgé-Ferret, con el estreno de «El renegado».

Jueves, despedida de la Compañía con la hermosa zarzuela «La Marsellesa».

COLISEUM

Hoy, la gran producción sonora «El puerto Infernal», por Lupe Vélez.

En breve, «Un caballero de frac» por Gloria Guzman y Roberto Rey.

LLORENTE

Hoy, «Príncipe o payaso» por Yvan Petro Vich.

Lunes, «Me perteneces», por Francesca Bertini.

Imprenta MARCIAL TORRES
Teléfono 152 R.—ELCHE

MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Abadía, 7 ELCHE

Materiales de Construcción Carlos Antón Boix

Velarde, 27- ELCHE

Motores Siemens

JOSÉ TARÍ - Alicante

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones
Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

ELGOIBAR - Guipúzcoa

Suscríbase a ELCHE



Para viajes duros y rápidos... y caminos largos y malos

Este nuevo neumático Heavy Duty de Goodyear se ha construido para el hombre que va donde quiere, cuando quiere y a la velocidad que quiere, no importa en qué estado halle los caminos — para el hombre que debe hacer esto repetidamente y ha de estar seguro de sus neumáticos

El nuevo Heavy Duty es un neumático de una seguridad extraordinaria, de un desgaste extra-lento y es tan sólidamente hermoso a la vista como en su rendimiento. Usted lo conocerá por la franja plateada que lleva al lado. Pida a cualquier Agente Goodyear que le muestre el nuevo Heavy Duty

Agencia oficial:
Casa SERRANO
— ELCHE —

Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Médico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes

Aparatos protésicos en Oro. Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71 Plaza de la República, 11 ELCHE

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES

PAGADEROS TRIMESTRALMENTE

CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Dentición Moreno.

La Dentición Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

Hijos de J. Quiles CERAMICA ELCHE

Lozano SASTRE

Colonia CRISTALINA

4'50 pesetas litro
DROGUERIA

F. PEREZ SEGUI
ELCHE

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginés Pelegrin

Avenida de Labradores, 27
ELCHE

Agricultores:

En casa de Carlos Soler Sansano en **Perleta** hay (Cebollino) simiente de Molina y de buena procedencia, como todos los años.

ANUNCIO

El Dr. Ortega, de Alicante, especialista en Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

Ofrécese para contabilidad y correspondencia, persona conocida y competente.

Razón: S. Agatángelo, n.º 7.

Elche

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

Los imponderables Partido Republicano Radical Socialista

Los factores imponderables siguen actuando intensamente en la vida económica de España.

Del mismo modo que en los últimos tiempos de la Monarquía se resentía nuestro crédito ante el desbarajuste económico derivado de la franquicia financiera de las dos dictaduras, así ahora continúa la cobardía del capital ante la hora de pagar las consecuencias de aquel desenfado y alegre gasto de millones y millones que necesitaba hacer la Monarquía para que sus valedores y representantes les quedara su crecida comisión como quedan las piedras y gruesos granos de tierra al cerner esta por un garbillo muy fino.

Hacia falta que el Estado gastara millones y millones para que los intermediarios y mantenedores de estos gastos se pudieran lucrar con este motivo quedándose con gruesas sumas.

Al advenir la República, nosotros teníamos la ilusión de que acabaría rápida y radicalmente con este estado de cosas, pero pronto pudimos percatarnos de nuestro error al ver que los republicanos se conformaban con tener la República, y anteponían a la suprema mira de buscar su consolidación, lo que nosotros creemos que hacía más falta a España que la propia República: la revolución.

No una revolución de tipo acratista; no la revolución de tipo comunista, ni la revolución social que implicara la absoluta sumisión o vencimiento de la clase burguesa y de la aristocracia: nos conformábamos con menos: queríamos una profunda y justiciera revolución que se hiciera, no en nombre de ninguna clase, ni de ningún partido ni de ninguna ideología, sino a favor del país, del Estado de España.

Hubiéramos querido que el primer Gobierno provisional de la República no hubiera tenido ninguna prisa en entrar en la plena legalidad de verse asistido por un Parlamento y unas Cortes Constituyentes y que bastándole la absoluta legalidad con que refrendó anticipadamente el País sus poderes: el doce de abril, hubiera hecho la revolución normal y justiciera,

constituyéndose el Gobierno en Comité de Salud Pública y aplicándose con mano dura, férrea, a destruir todas las inmoralidades públicas que nos había impuesto la Monarquía desde Sagunto hasta el doce de abril.

No hemos comprendido cómo ni por qué ha tenido que respetar la República, en todo o en parte, los miles de millones de Deuda Pública que nos legó la Monarquía: por qué de un plumazo y de una simple orden no se han deshecho los grandes Monopolios, Teléfonos, Petroleros, Ferrocarriles etc. etc., que persisten aun, pese a que estos negocios fraudulentos fueron bandera de combate de los ministros socialistas o republicanos que hoy están en el Poder: por qué no se ha procedido rápida e implacablemente contra esa horda de aristócratas y ricos que parodiando a las velas de los barcos que van a naufragar, se han lanzado al auxilio voluntario llevándose todo su dinero y provocando con ello la baja constante de nuestra moneda.

Decimos que no hemos comprendido por qué la República ha cometido todas estas cosas, pero sabemos como lo saben todos los españoles que esto a sucedido así, porque desde los primeros momentos eran los ministros republicanos conservadores quienes daban la tónica en la marcha de la gobernación, y los demás, aunque de ideologías dispares e izquierdistas se dejaron seducir por el tópico del afianzamiento y robustecimiento de la República y ahora el país tiene que pagar las culpas de este empacho de legalidad que hemos padecido desde los primeros momentos.

¡Libertad!; en nombre de la libertad y del respeto a los intereses creados de esas clases que han sido de siempre los amos de España, se han dejado muchas o casi todas las cosas como estaban, como si España solo necesitara de un cambio de régimen y no de una verdadera revolución.

Libertad para todos, si; a nadie negamos la libertad: ¿pero puede llamarse libertad a los actos libérrimos de una clase que al reali-

Hoy domingo celebrará Asamblea ordinaria el P. R. R. S. a las dos y media de la tarde en su domicilio social.

zarse sin trabas, perjudique a toda la colectividad?

Otro día volveremos sobre estos distintos conceptos de la libertad, especialmente los que de ella tienen hoy, aquellas que en sus doctrinas, sistemáticamente y como dogma, han combatido con todas las libertades.

Hoy queremos hacer resaltar que los prejuicios únicos que sentimos sobre la marcha de la República, previenen de su excesivo sentido conservador de las cosas que debieron derrumbarse desde el primer momento y que por ello, los imponderables de que hablamos al principio, los ponderará desgraciadamente el País y la República al tener que medir y pesar su importancia para poderlos destruir o contrapesar, en bien de España.

X

SE VENDEN tres casas en Santapola, calle de Castelar (carretera de Elche) juntas o por separado. Darán razón: Andrés Ruiz, exportador de vinos. Avenida de Salamanca, Alicante.

Plaza de Jornaleros en la Partida de Hoya

Reunidos en la casa de José Miralles, los vecinos de esta partida rural de Hoya, acuerdan formar Plaza de Jornaleros a partir del día 21 del corriente mes.

El trabajo se facilitará en iguales condiciones que anteriormente. El punto destinado para dicha Plaza será la casa de José Miralles.

El corro será reunido de cinco a seis de la mañana.

Elche 3 de marzo de 1932.

Alcaldía de Elche

Esta Alcaldía pone en general conocimiento, que en el Boletín Oficial de esta Provincia, núm. 51 correspondiente al día 3 del actual, aparece inserto el anuncio de oposiciones para cubrir la vacante de Comadrona Municipal afectada al 4.º Distrito de esta Ciudad, con el haber anual de novecientas pesetas.

Las oposiciones se celebrarán el día en que cumpla el plazo de sesenta días a partir de la fecha de publicación de este anuncio en el Boletín Oficial y sujetándose a las condiciones y cuestionario de preguntas que en la misma inserción figura.

Elche 10 de marzo de 1932.

El Alcalde,

Manuel Rodríguez

Cuerpo de Telégrafos Centro provincial de Alicante ESTACIÓN DE ELCHE

Se recuerda a los señores poseedores de aparatos radio-receptores la obligación que tienen de proveerse de la correspondiente licencia, las cuales se despachan en Telégrafos a cualquier horas de las de servicio.

El plazo para su adquisición termina el 31 del corriente mes de marzo y pasada esta fecha se considerarán clandestinos cuantos aparatos existan sin licencia, incurriendo sus propietarios en las sanciones establecidas.

Elche Marzo 1932.

Conferencia

La dará el Jueves, 17 del corriente, a las 9 de la noche en el salón de nuestra Sociedad, el camarada Joaquín Lozano, quien disertará sobre el tema **El hombre y la Naturaleza**.

H. COMERCIO-Elche